新北市土城區安和國小 109 學年度上學期三年級生命教育學習單

阿嬤說不能花

方文彬老師彙整



六年前,我同低年級老師,帶小朋友到潮州「假期樂園」校外教學。活動結束前,孩子們三五成群的聚在一起說說笑笑,準備要搭車返校。我走近小朋友,分享著他們的喜樂。和小朋友的對話中,知道他們都帶了一百元到二百元不等的零用錢,買了吃的或喝的,也買了自己喜歡的小紀念品。

小朋友很好客,從背包裡拿出他們帶來的點心要請我,就在這個時間,我發現人 群外的一個小女生,靜靜的站在那裡,用木然的表情看著我,我停住了與這群孩子的 對話,走近那孩子。

我問她:「今天好玩嗎?」她露出笑容對我點點頭。我接著問:「你買了什麼東西?」「校長,我沒買。」再問她:「爸、媽有錢給妳嗎?」「我爸爸死了。」「媽媽呢?」「媽媽走了。」

我重重的呼了一口氣,心想:「天呀,我怎麼會在這個時候問孩子這些事?」我 彎下腰輕聲的告訴孩子:「校長請妳喝杯飲料好嗎?」她回應我說:「我有七十塊錢。」 「那妳今天花了多少錢?」「校長,我沒有花。」

我心裡面納悶著:一個八歲的小朋友身上帶了錢,一整天看同學買這、吃那,她居然說她沒花錢,這怎麼可能!我問孩子:「妳今天帶的錢是誰給妳的?」「是阿嬤給我的。」「那妳的錢呢?」她一聲不響,卸下她的小背包,伸手到背包最底下拿出那七十塊錢。

我以吃驚又難以置信的口吻誇獎她說:「哇!妳真乖,妳真的都沒花錢。」小女孩低著頭、小聲的告訴我:「阿嬤說不能花.....」當這句話聽進我的耳朵的同時,我不僅眼紅、鼻酸,心裡真是難過極了。

我牽著她的小手:「來,和校長到那邊,校長口好渴,我想去買杯飲料。」一路上,雖然沒幾步路,心裡卻是那麼沉重。孩子那句阿嬤說不能花一直迴盪著、觸動著我的心。一個八歲大的小孩,謹記著出發前阿嬤的叮嚀,她真的那麼懂事。而阿嬤也那麼有心,拿了零用錢給孫女,為的是不讓孩子看到同學有錢,而她沒有。

阿嬤的用心是那樣令人感動,只是對這孩子來說也實在太難為了!不知不覺已走到了賣冷飲的攤位。我停下腳步,拿出五十元鈔票遞給孩子,我說:「校長不渴,妳自己想喝什麼,去買一杯飲料。」孩子說:「一杯?」「是一杯,校長不渴。」